

# ΑΙΓΑΙΟΠΕΛΑΓΗΤΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΥ ΣΠΟΡ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ — ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΑΝΑΣΤ. ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΗΣ — ΕΤΟΣ 1ον ΑΡΙΘ. 6 — ΓΡΑΦΕΙΑ «ΣΑΛΠΙΓΓΟΣ»

## Ο "ΑΙΓΑΙΟΠΕΛΑΓΗΤΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ,, ΠΡΟΣΕΧΩΣ ΤΕΤΡΑΣΕΛΙΔΟΣ

### ΣΟΒΑΡΟΝ ΓΕΓΟΝΟΣ

Τό είπομεν και άλλοτε. Η αθλητική ιδέα είναι άνακτα. Η ανταπόδοσή μας ως συγκεκριμένη πραγματικότητα πλέον, ως μια προσπάθεια ευγενής εκπαιδευτική αποδίδουσα και πάλιν τούς καρπούς τούς οποίους δέν έπαυσαν αποδίδουσα ανά τούς αιώνας.

Σταθμός συναντήσεως ζένον πρός άλλήλους λαών τό στάδιον, ή κενιάτρα τών άγώνων τών άκαιμάτων και τών ευγενών, είναι ανάγκη να ύψωθεί σύμβολον πλέον, δίδον εις τήν σύγχρονον ζώην τόν ρυθμόν όν αύτη άναζητεί.

Ο αθλητισμός καλείται τήν φοράν αύτην να πραγματοποιήσει τόν κυριώτερον του προορισμόν.

Καλείται να θέσει εις φιλικήν επαφήν λαούς ένωθέντας μέχρι τούδε διά τού μίσου μόνον, καλείται να άμβλίνη τά πάθη, να εξουδετέρωση τά μίση, να στρέψη τάς φιλοδοξίας τών έθνών πρός ειρηνικούς και εύγενείς κατευθύνσεις.

Συγκεκριμένως ό Βαλκανικός αθλητισμός καλείται σήμερα να επιτύχη ύπέρ τών καλλιεργούντων αύτόν λαών έκείνα και όσα οι διπλωμάται των δέν επέτυχον και είναι άνίκανοι να επιτύχουν.

Τού έργου αύτου έγινεν ήδη ή άπαρχή.

Εις τό πάλλευκον Άττικόν στάδιον οι νεολαίαι τών Βαλκανικών λαών, ήνωμένοι με τόν όρκον του άθλητού, ήγωνίσθησαν πρό ήμεράν διά τόν ύπέρ τάς όδους τών πατρίδων ύψούμενον ισρόν κότινον και έθεσαν τάς βάσεις νέων άμφικτυονιών στηριζόμενων επί τής κοινότητος τών κισθημάτων των.

Η άρχή εγένετο. Η προσπάθεια όμως θα συνεχισθί μέχρι ότου εις τήν άρχήν αύτην προστεθί και ένα αίσιον τέλος.

Έχειροκροτήκαμεν εις τό στάδιόν μας τούς Σέρβους, τούς Ρουμάνους, τούς Βουλγάρους και πρό παντός τούς Τούρκους αθλητάς.

Αύριον όμως οι λαοί των χωρών αύτων θα χειροκροτή-

σουν τούς αθλητάς τούς ιδιόκούς μας, αύριον όλοι γενικώς οι λαοί τής Βαλκανικής θα άρχίσουν να δουλεύουν εις ιδεώδη κοινά, τά όποια θα τούς ένώνουν πλέον αντί να τούς χωρίζουν ως μέχρι τούδε, αύριον οι λαοί αύτοι θα άρχίσουν να έχουν όνειρα κοινά, όνειρα ή πραγματοποιήσεις τών όποιων δέν θα άπαιτεί πλέον αίμα αλλά φιλοτίμους και ειρηνικούς προσπαθείας αποκλειστικούς.

Η άρχή εγένετο και ή άρχή αύτη θα συνεχισθί.

Αύριον από τήν άπέναντι άκτήν θάμεις έλθονιν Τούρκοι άθληται και ιδιοί μας θα τιμήσουν με τήν άξίαν των τά στάδια τών ιστορικών Μικρασιατικών πόλεων και θα χειροκροτηθούν εις τάς Κυθωνίας, τήν Πέργαμον και τήν Σμύρνην.

Τό γεγονός ενέχει μεγίστην και άναμφισβήτητον σπουδαιότητα.

Ένας πολιτισμός κοινός άρχίζει να ύθει πρός προσέγγισιν δύο χωρών άτινας έχώρισαν πρό όλίγου μέλις αιμάτων ποταμοί, δύο λαούς οι όποιοι χωρίς και οι ίδιοι να γνωρίζουν τό δικαί, έμισήθησαν θανασίμως.

Υπέρ τού Αιγαίου, ύπέρ τού κύματά του, ύπέρ τούς άθλους και τάς ιστορίας και τά δρόματά τά όποια ταύτα άφηγούνται, ένας ήλιος πραότητος και εξημερώσεως άνέτειλεν.

Ο αθλητισμός. Οι νεκροί βλαστοί των δύο αντίπαλων μέχρι τής χθές λαών τείνον φιλικήν πρός άλλήλους χείρα, πριν ή οι διπλωμάται των καταστήσουν άψυχα φιλιών συμβόλαια και συναντώνται εις άγώνας κοινούς πριν ή οι πολιτικοί των ανταλλάξουν τυπικούς επισκέψεις.

Χαιρετίζομεν τό εύχόριστον γεγονός με πραγματικήν ψυχικήν αγαλλίαση. Τό χαιρετίζομεν ως άρχήν καλών και ώρκίων ήμερών. Ός άπαρχήν μιας ιστορικής περιόδου επί τής φυσιογνωμίας τής οποίας ό αθλητισμός έθεσεν ήδη ανεξίτηλον τήνεκπολιτιστικήν του σφραγίδα.

Με μικρή διαφορά τήν τιμητική Βη ήσαι.

Η Α.Ε.Κ. είναι ομοίως τό άρχαιότερο σωματείο, που πολλές φορές στη μακρά σταδιοδρομία έδωσε μαθήματα ποδοσφαιρικής τέχνης και ο αυτούς τούς Φιλίππους.

Οι όδεις τής άνήκειον στο παρελθόν, όταν ή επιτυχίαν αντιμετώπιζον τάς ομάδας του Πάου και Άρης τής Θεσσαλονίκης. Τό μενόνεκτημα τού συλλόγου τούτου είναι ότι πολύ συχνά δοκιμάζεται από έσωτερικές άνωμαλίες, που έχουν μεγάλον αντίκτυπον στην αθλητική του έμφάνισιν. Έχει πολλά και φανταστικά μέλη που αγαπούν πολύ τό Σύλλογόν των.

Χάρις στον ένδοξισμό των μελών ο σύλλογος κατορθώνει και διατηρεί προσηπτή.

Επιάλτης και άφότης τής Α.Ε.Κ. εμφανίζεται και ό "Ηρακλής" ένα σωματείο γεμάτο ζήν που ήλεκτρίζει και τραβά στη δύναμή του τό λαϊκή τάξι.

Τό σωματείο τούτο έχει μεγάλη κοινωνική ύπόσταση χάρις στη σοβαρή του Διοίκησι.

Όλες οι συγχρονισμένες ενέργειες που έγιναν τώρα τελευταία, προέρχονται από τό σωματείο αύτό που περιελίσει στα στελέχη

Ο άσος τού Αιγαιοπελαγητικού άθλητισμού και νικητής εις τούς Βαλκανικούς άγώνας



Χρ. ΜΑΝΤΙΚΑΣ

του ανθρώπου ειδικούς και κατηγορημένους στα τεχνικά ζητήματα.

Οι όπαδοί του στρατελογούνται από τήν λαϊκή τάξι που άσχελεται με τή θάλασσα. Η παραλία κάθε βράδυ παρουσιάζει πανηγυρική ζήν με τά γαλλικά χρώματα τού "Ηρακλήου" που άνερίζονται σε πελώριες σημαίες από τις προσέψεις των καρνείων.

Οι γκαριόδες με τά φορητά κεντημένα τον εινε μια ζωντανή ρεκλάμη τής ζακιοτήτες τού συλλόγου τούτου, γιατί στολίζουν τή βιτρίνα με γαλλικά χρώματα που τά δεσποεί ένα πελώριο λευκό Η.

Η αθλητική του πελώριος είναι άξιοέλογη. Με ζέτες ομάδες έχει τά καλύτερα αποτελέσματα που τιμούν τό ποδόσφαιρο τής Καβάλλας. Έφέτος ή σύνθεσις του εξησθέντα λόγω άπομάρτησεως καλών ποδοσφαιριστών, και έτσι θα άρκεσθί πάλιν στη Γ'. θέσι του πρωταθλήματος.

Γιά τήν αναδιοργάνωσι του έμμου δέν επιτρέπονται ήμφοβία γιατί είναι γενοστή ή άστοχία δέλπει που χαρακτηρίζει τά μέλη του από τόν πρόδερο ως τόν τελευταίο ποδοσφαιριστή τής Γ'. ομάδος του.

Σε δευτερεύουσα μοίρα έρχονται οι Σύλλογοι τής Γ'. κατηγορίας, με πολύ καλά στοιχεία. Επί κεφαλής τούτων είναι ο "Ατλακερυνός", ο οποίος πολύ δικηα έπρεπε να παρκηθί στη Βη κατηγορία, από τήν όποιαν τόν υπερβίσε τό πείσμα και ο έταίεισμός τής "Ενώσεως Θεσσαλονίκης".

Ο σύλλογος αύτός έχει άρτιο αθλητικό τμήμα και κατέχει άφότης τό πρωτάθλημα στα γεωδερπέλο.

Σε έλευς τούς κλάδους τού αθλητισμού επιδοείται άδούρεια και άκαρπός πολύ γρήγορα θα πάρη τη θέσι του μεταξύ των σωματείων τής Α'. κατηγορίας.

Σωματεία δευτερεύοντα με πεινική αθλητική όρασι είναι ο "Παύλος Μελάς" και ο "Άρης" ο χρεοπύς πρωταθλητής των άνοσηριών.

Ο πρώτος παρ' όσον ότι θεωρείται έθνική όργανωσις, είναι ο έκπρόσωπος τής Βαρυλονίας στο άθλητικό επίπεδο.

Στό πείσμα τής έθνικής πολιτικής τής Μακεδονιάου εγναύσεως τής οποίας ο σύλλογος τούτου αποτελεί παρκάρημα, συνενέτρως στις τάξεις των ποδοσφαιριστών του στοιχείο άλλοεθί, "Έβραϊούς και Τούρκους άκέμα, προσωρινά δουλεύουν στα κεντημαγία τής Καβάλλας.

Η όρασι του εινε μηδαμινή, κάθε χρόνο εξαφραλίζει τήν τελευταία θέσι στο πρωτάθλημα.

Και έρχεται ο "Άρης" που είναι ο Βενιαμίν τής έπισήμου ποδοσφαιρικής οικογενείας.

Ο πρωταθλητής τής σφαιροβόλικς



Η. ΒΕΡΓΙΝΗΣ

στον τήν ιδιόρρυθμη ποδοσφαιρική στολή.

Τούς ποδοσφαιριστάς και τά μέλη του Σύλλογου τούτου, όπας και κάθε συλλόγου που άκούσι στο όνομα "Άρης", διακρίνει αυτοπεποίθησις, και φαντασιές που αποτελούν μοναδική εγγύησι για τήν προκοπή του. Οι ποδοσφαιριστάί του νεκράτατοι χαιρασαι να τούς κερκάρουν.

Με λίγα λόγια εινε νοικοκυρμένος σύλλογος που θα λάμψη γρήγορα στο ποδοσφαιρικό στερέωμα τής Καβάλλας.

Π.Ε.Μ.

### ΤΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΑΘΗΝΩΝ

ΑΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Απόλλων—Άτρώμιτος 3—1. Α. Ε. Κ.—Γουδί 3—1. Παναθηναϊκός — Άθηνάϊκός 10—0.

Άθήνα, 20. [Τού άναποκρητό μας]. Η υπό ένδιαφέρουσα συνάντησι πρωταθλήματος είναν ή μεταξύ "Άτρώμιτου—Απόλλωνος" γιατί οι δύο ομάδες αύτες εινε οι διεκδικητές τής τρίτης θέσης και παρουσιάζονται πάντα με πείσμα στο γήπεδο.

Την όπεροχή στα πρώτα όένα λεπτά έχασε ο "Άτρώμιτος" αλλά γρήγορα αποτέλεσμα για να τήν παρκάρη ύστερα στον "Απόλλων", ο όποιος τήν έκράτησε ως τό τέλος του άγώνα. Ο "Απόλλων" έσημείωσε τό πρώτο του τέρμα στα 35 λεπτά δια σουτ του Παπαδημητρίου, αλλά οι τού "Άτρώμιτου" Ισαφάριζον άμέσως ύστερα από κακή άπόρροση του τερματοφύλακα.

Ο άγώνας από τό σημείο αύτό παρκάρησε περισσότερο ένδιαφέρον και ή συνεχής όπεροχή του "Απόλλωνος" αναγκάζει τούς αντίπαλους να παρκάρουν άλλεπάλληλα κάρτες. Στο τέλος του ήμυχρονίου ο Παπαδημητρίου έχάρισε και δεύτερο τέρμα στην ομάδα του. Τό δεύτερο ήμυχρόνιο οι τού "Άτρώμιτου" προσπαθουν να ίσαφάρισουν αλλά δέν κατορθώνουν τίποτα και οι "Απολλωνίτες" έχουν και απόλυτο όπεροχή για να επιτύχουν στα μέσα του ήμυχρονίου τό τρίτο και τελευταίο τέρμα πάλι δια του Παπαδημητρίου.

Η Α.Ε.Κ. με δυσκολία ένέκτησε τήν ομάδα του Γουδί που όλο και εξαλειφεται. Το πρώτο ήμυχρόνιο έληξε με αποτέλεσμα 1—1 και όπεροχή του Γουδί. Στο δεύτερο ήμυχρόνιο ή Α.Ε.Κ. ίναγκάρησε τήν όπεροχή και επιτυγχάνει άκόμη δύο τέρματα.

### ΓΥΡΩ ΣΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΠΕΡΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Τού συνεργάτου μας κ. Ν. Κουφέλλη ΑΘΗΝΑΙ, 25(10)1930.— Δυό συνεχή άρθρα του κ. Κ. Ι. Μ.ς καθως και ένα του φίλου κ. Τ. Καμφονα «Περί Γυναικειού άθλητισμού» μουδισαν τήν εύκαιρία να μιλήσω για μια φορά άκόμη πάνω σ αυτό τό θέμα.

Θυμάμαι πως άκόμη δυό ή τρείς φορές, στον "Ταχυδρόμο" και στον "Δημοκράτη" μιλήσα πάλι σχετικά με τή θέσι τής γυναικας μέσα στο γυμναστήριο, προσπαθώντας τόσο να κινήσω τό ένδιαφέρον των κοριτσιών μας και των φιλάθλων μας ύπέρ του γυναικειού άθλητισμού, όσο και να ύποδείξω τά όρια μέσα στα όποια πρέπει να ύπάρχη και να όρα αύτός.

Ποιά ήταν τό αποτέλεσμα των άρθρων μου αύτων θα τό είδατε όσεις πολύ καλλίτερα από μένα που ζώ μακριά σας. Έκείνο που ξέρω κίλο είναι ότι για άρκετό καιρό έπεκράτησε μια ζοφερή γυναικεία αθλητική κίνησις. Γένηκαν ομάδες και διοργανώθηκαν άγώνες Βιλευ-Μπόλ και άκόμη άρχισε μια άρκετά ένθαρρυντική κίνησις στο κλασικό άθλητισμό. Για να λεχθί όμως ή αλήθεια πρέπει να παραδεχθώ ότι όλα που άναφρέθηκαν παραπάνω δέν είναι δημοσύνημα άπαρκαστικά των άθρων μου.

Οχι. Βέβαια συνετέλεσαν άσφαλώς και αύτά. Μά ο κύριος όημιότις, ο οποίος έστρεψεν ουσίως τούς άνδρες των ήτων ο συνάδελφος κ. Κλεάνθ. Παλαϊολόγος, ο καθηγητής τής Γυμναστικής του Δικείου. Αύτός με τήν ιδιότητα αύτη, με τή κοσμητική του εύθύνη, και με τά μέσα που τούδινε ή προσπάθειή του, άλλα από παντός ή θέσι του, μόδρεσε να επιτύχη τό σπουδαιότερο, τήν έμπιστοσύνη τόσο των κοριτσιών όσο και των γονέων των, προς αύτόν, προς τόν αθλητισμό και τό Γυμναστήριο.

Όταν έγινε αύτό τά άλλα ήταν εύκολα και γιατί μιάς παρρουσιάστηκε ή κίνησις τόσο ζοφερή.

Άργότερα έφυγε ο κ. Παλαϊολόγος. Φεύγοντας όμως αύτός τραβήξε και τά κορίτσια από τό γυμναστήριο. Να μη σας φηνη παράξω. Αυτός σταμάτησε ότι έβαλε σε κίνησι και ή αναχώρησις του έσπρωξε πάλι προς τό σπίτι, τό σαλό τα και τις άθουσε των χορών τά κορίτσια.

Οι καθήτητες έμειναν χωρίς τόν ύπεύθυνο καθηγητή τους και οδγη, όποτε δέν τίς ήταν πιά εύκολο να τρέχουν στο γυμναστήριο. Γιατί και άπέναντι των καθηγητών των μπορούσαν να βγουν έκετεθειμένες και στο σπίτι τους δέν θα τούς ήταν εύκολο να δικαιολογούν τή παραμονή τους στο γυμναστήριο αφού οι γονείς των γνώριζαν ότι με τήν αναχώρησις του κ. Παλαϊολόγου έπαψε πιά να ύπάρχη τάξις και σύστημα έκεί μέσα. Αυτά τά κορίτσια άλλωστε και μόνο τους δέν μπορούσαν να παρουσιασθουν

στο γυμναστήριο αφού γνώριζαν ότι έκεί δέν ύπήρχε κανένας έπειθύνος ρυθμιστής τής λειτουργίας και όδηγητής του όρόμου τής εκγύμνασις των αλλά και ένας υπερασπιστής των σε τυχούσα άνάγκη.

Τό ίδιο συνέβη και με τά έξωσκολικά κορίτσια. Έτσι έπαψε ή γυναικεία αθλητική κίνησις. Και αύτός τούς άνοτέρω λόγους πρέπει να έχουν ύπ' όψει τους ως άφορητή τής στασιμότητος του γυναικειού άθλητισμού, έκείνοι που άναλαμβάνουν να μιλούν σχετικώς.

Δέν είναι ή άδιαφορία του κοινού μας που έπέφερε τήν νεκρωσι τής γυναικείας αθλ. κινήσεως. Ούτε μπορούμε να κατηγορήσομε τό κοινό μας ότι νομιζοντας τό γυναικείο αθλητισμό σαν κάτι τό σκανδαλιστικό τόν καταδιώκει. Οχι. Έχουμε παραδείγματα τής περασμένης εποχής. Τής έποχής του κ. Παλαϊολόγου τά όποια μας διέχουν τό ένάντιον.

Ούτε πάλι μπορούμε να παραδεχτούμε τή γνώμη του άπαρκαστού φίλου κ. Καμφονα, ότι δηλαδή, επειδή τά γυμναστήρια του "Παλλεσβιακού" και του "Άρη" είναι έκτεθειμένα στα όματα του κόσμου και στη διάθεσι των περιέργων, δέν είναι κατάλληλα για τό γυναικείο αθλητισμό και επειδή δέν ύπάρχουν Γυμναστήρια δέν είναι δυνατόν να ύπάρχη και αθλητ. κίνησις. Δέν παραδίδουμε τή γνώμη του άπαρκαστού φίλου γιατί δέν ύπάρχει κανένας λόγος τά κορίτσια να γυναιάζονται κρυφά από τό κόσμο.

Ίσα-Ίσα μάλιστα πρέπει να επιδοώσομε τό αντίκετο για να επιτύχουμε περισσότερο κίνησι. Όσο για τούς περιέργους που ατακίζον τά γυμναστήρια, οι αύτός δέν είναι λόγος. Τι μάς έμποδίζουν; Φυσικά όταν τό γυμναστήριο είναι όπως είναι σήμερα όλα αυτά είναι κάτι τε περισσότερο από άφορηές σεδ να συντελούν στην στασιμότητα και τήν άνυπαρξία αύτη του γυναικειού αθλητισμού. Όταν όμως τό γυμναστήριο είναι αξιο του τίτλου του όλα αυτά πλύνουν από τού ναμια έμποδία στην όλη κίνησι.

Πώς γίνεται όμως τό γυμναστήριο αξιο του τίτλου του και του προορισμού του; Είναι άνάγκη να τό ύποδείξω.

Τό άνέφερα ήδη παραπάνω. Ας ανατρέξουμε άλλωστε στην έποχή του Παλαϊολόγου να τό νοιώσομε. Αν θέλομεν λοιπόν γυναικεία άλλα και άνδρική αθλητική κίνησι, τά όποια δικτυχώς στερείται τώρα ή Μυτιλήνη, τό μόνο που έχουμε να κάνουμε είναι να διοργανώσομε τά γυμναστήρια. Να τά καταστήσομε μια μηχανή, ένα χρονόμετρο που θα δουλεύουν ρυθμιζόμενα από τόν Γυμναστή-Δευδυνητή τους. Τα άλλα είναι λόγια.

Ν. ΚΟΥΦΕΛΛΗΣ

### Η ομάδα του Παλλεσβιακού πρωταθλήτρια 1929—30

— Ο Παναθηναϊκός με εύκολία νίκησε τόν "Άθηνάϊκόν" με τό αποτέλεσμα 10—0.	συν. νικ. ήτ. βαθμ.	2	1	1	2
— Ύστερα από τις συναντήσεις αυτές ή βαθμολογία των ομάδων είναι:					
Παναθηναϊκός 2	2	0	4		
Τέρματα όπέρ 18					
κατά 1.					
Α. Ε. Κ.	2	2	0	4	
Τέρματα όπέρ 4					
κατά 1.					
Απόλλων					
Τέρματα όπέρ 3					
κατά 2.					
Άτρώμιτος	1	0	1	0	
Τέρματα όπέρ 1					
κατά 3.					
Άθηνάϊκός	1	0	1	0	
Τέρματα όπέρ 0					
κατά 10.					
Παλ.-Φάληρο	0	0	0	0	
					ΖΕΛ.



